

## 市公安禁毒总队二支队警长张健多年奋战缉毒一线

# 用行动践行缉毒警察的担当使命

本报记者 吕献峰  
通讯员 刘晓珍 张莉

58岁的张健是市公安禁毒总队二支队二级高级警长,多年奋战在缉毒一线,曾先后荣立个人三等功2次、个人嘉奖6次。近年来,张健主要负责本市吸毒人员管控工作。从警多年的张健始终坚守着初心,用行动践行着一名缉毒警察的担当与使命,用所有的光和热去诠释了奉献的意义。

### 智擒六毒贩

张健于前些年调任缉毒队探长后,深感肩上的担子和责任之重。

一日,张健接到信息:红桥区一名“老大”从外地回津带了毒品,东西在他家里,具体数量不详。当时,组里其他侦察员都出去办案,只剩张健和另一名同事。事不宜迟,他和同事开车就去实施抓捕。

原本以为只有毒贩一人在,但推开门后,张健傻了眼,看到屋里有6个人在“分零包”。张健急中生智,对同事说叫外面那几个兄弟就先别进来了,咱们两个把他们带回去就成。同时他稳住屋里几个人,说:“你们的情况我们都掌握,都是只吸点儿,回去做个笔录,对你们的处罚不会重。你们别有负担,跟我们老实回队里。”此后,张健开车把6名嫌疑人带回队里,途中他的同事在车门位置看守。回到队里嫌疑人下车后,张健习惯性地搜查他们坐过的位置,发觉后排座位底下有个金属物体,拿出来一看才发现是把能打小口径子弹的自制手枪,张健顿时出了一身冷汗。经查发

现,刚才坐在这里的人是一起持枪抢劫案的重犯,正被通缉。虽然抓捕了一个吸贩毒团伙,同时破了两起案子,其中一起还是大案,但如果刚才嫌犯开枪反抗,那将是截然不同的后果。可为了保卫社会安宁、人民生命财产的安全,即便奉献了生命也不后悔——经历此事,让张健对“奉献”二字有了更深刻的体会。

### 筑牢防毒墙

随着禁毒工作的需要,禁毒总队及时成立了禁吸禁种支队,张健被分配任支队长。新岗位需要新知识、新技能,爱学习喜钻研的张健又开始学习新知识。

在天津涉农地区,一些群众的法律意识还不强,会种点罂粟,也不知道这是违法行为。于是,张健带着队员不辞辛苦地深入到涉农地区,挨家挨户给农民讲解:罂粟是可以作为药物使用,但种植得在国家允许的控制范围之内,个人随便种植使用是违法行为。他和战友的努力下,天津涉农区域的罂粟种植逐年递减。

禁吸禁种支队另一项重要的任务是吸毒人员管控,张健内心一直很清醒:这些人没有固定工作、没有稳定收入,还会受到社会歧视和排斥,很容易再次走上违法犯罪道路。他希望将这些游走在触犯法律边缘人员发案率清零,但落实起来很难。当时社会化禁毒工作刚起步,还不健全,具体推动起来非常困难。2016年国家禁毒委启动全面加强社区戒毒、社区康复工作的“831工程”后,天津响应国家禁毒委号召,实现了各区禁

毒办实体化,明确了街镇吸毒人员管理服务工作职责分工,天津市应运而生为吸毒人员设立的海河阳光爱心家园。这个家园是张健和他的同事们亲手打造的,名字也是他起的。爱心家园定位是街镇禁毒工作机构,张健结合天津实际,亲自研究制定海河阳光爱心家园工作规范,要求机构的工作人员对待吸毒人员要像对待自己亲人一样,让吸毒人员把这里当做自己的家,在这里享受到党和国家的温暖。

### 固本防风险

天津市管控吸毒人员里有不少是人户分离状态,这些人流动性很强。张健带队深入天津市街镇禁毒工作机构开展调研,广泛征求基层意见建议,结合天津地域实际,提出吸毒人员一定要按户籍地管控,以户籍地为主,居住地为辅,把当地派出所和街镇工作站的作用压实。对每一名吸毒人员都要建立吸毒人员管理档案,推动开展社会面吸毒人员风险分类评估,实现了全市吸毒人员零脱失,引发肇事肇祸案(事)件零发生的显著成效,此举让天津市吸毒人员管控工作名列全国前茅。

从事禁毒工作这些年,张健作为天津禁毒工作发展进步的亲历者、参与者,看着天津戒断三年未复吸人员数量逐年上升,吸毒消费市场逐年萎缩,张健深知这是自己和战友们努力奋斗的结果。他的终极目标是天津成为全国无毒城市,成为全国禁毒示范城市,让毒品在天津真正没有市场,真正做到清明、干净、清明。

## “平津战役”巡展到国门 汲取陈列精华 再现伟大胜利

本报讯(记者李倩 通讯员崔鑫)“八一”建军节即将到来,一场由南疆边检站联合平津战役纪念馆共同打造的“走进平津战役”国门巡展活动近日在该站“民警之家”拉开帷幕。

据了解,此次展陈内容是从平津战役纪念馆主展厅基本陈列中汲取的精华部分,由战役决策、战时实施、人民支前和英烈业绩四个主要部分组成,共计50块展板,包含200余张珍贵照片,真实再现了人民军队夺取平津战役伟大胜利的历史画卷。一经展出,就得到广大民警职工的广泛关注,南疆港区“南疆领航”党建联盟10家成员单位也“组团”前来一睹风采。跟随该站民警声情并茂的讲解,大家在一幅幅弥足珍贵的历史照片前驻足凝视,深刻感受解放军战士不畏牺牲、勇往直前的英雄气概。

### 高速交警开展专项治理

## 全力消除安全隐患 保障暑期路畅人安

本报讯(记者王赫岩)即日起,交警高速支队按照夏季交通安全整治行动统一部署,针对客货运输车辆易发的各类交通违法行为开展专项治理行动,全力消除安全隐患,保障暑期高速路畅人安。

行动中,交警高速支队针对各条高速公路交通特点,在车流量较大的高速公路收费站加大警力投入,紧盯重、中型货车及7座以上客运车辆等重点治理车辆,采取教育与处罚相结合的方式,对重中型货车超载、疲劳驾驶、无证驾驶等严重违法行为以及客运车辆的“三防”物品逐一查验,以严管保安全。

高速交警还将充分运用智慧公安交管系统,对重点隐患车辆加强监管,及时查处交通违法行为。同时,通过多种方式向驾乘人员发放宣传资料、面对面剖析讲解典型事故案例,讲明各类严重交通违法行为的危害性。高速交警将持续加强对疲劳驾驶、驾乘人员未按规定使用安全带、超速、违法停车、未按规定车道行驶等各类重点交通违法行为的治理力度,对违法驾驶人严格依法查处、教育警示。

## 津南交警联合街道举办夏令营 小小交警职业体验 文明出行植入童心

本报讯(记者吕献峰)近日,公安津南分局交警咸水沽大队安监民警与海棠街道办事处联合举办“小小交警职业体验暑期夏令营”活动,为居民和儿童普及文明交通理念。

活动期间,咸水沽大队交警耐心细致、生动形象地为青少年讲解了人行道、危险警告、直行车道等交通标志标线的含义和作用,并结合典型事故案例剖析了家长接送学生过程中闯红灯越线、随意变道、乱停乱放、超员等交通违法行为,对交通安全的影响和引发的事故危害。交警在现场还带领孩子们学习交警指挥手势动作,让孩子们在参与中沉浸式学习交通安全知识。潜移默化间,将守法文明出行理念植入童心,并向孩子们和家长发放宣传材料。同时,模拟过马路的交通场景,积极倡导大家充分发挥“小手拉大手”作用,将“喝酒不开车、开车不喝酒”等交通安全知识带回家。

## 发挥榜样力量 传承红色精神

为持续抓好精神传承和典型引领,进一步引导新兵向革命英雄、建设楷模和时代先锋学习,近日,武警天津总队新兵团邀请雷锋荣誉战士、雷锋精神传承人谭卫兵老师为新兵团新兵讲述新时代“雷锋精神”,推进官兵党史学习教育走深走实。

本报记者 王 津  
通讯员 郝晋伟摄



### 青泊洼戒毒所开展“曼陀罗绘画”心理团辅活动

## 绘画缓解焦虑 增强戒治信心

本报讯(记者李倩)近日,青泊洼强制隔离戒毒所组织戒毒人员开展“曼陀罗绘画”主题团体心理辅导活动,通过“静、绘、观、享”绘画流程,增强戒毒人员内心秩序感,缓解焦虑情绪,营造阳光和谐的戒治氛围。

据了解,曼陀罗绘画是目前绘画心理治疗的主要形式之一。伴随着舒

缓的冥想音乐,戒毒人员把注意力集中到呼吸上,静下心来,放松身体,感受当下。随后,通过设计不同的绘画主题,如“身体曼陀罗”“心情曼陀罗”“自发曼陀罗”“自我意象曼陀罗”等,引导戒毒人员根据内心感受,用彩色画笔绘制内心世界里看到的图案和色彩。在“观”这个环节上,给戒毒人员

足够的时间进行观想,从不同角度观想自己的作品,体会它所带来的心情及联想。最后,戒毒人员给自己的作品命名,并介绍作品内容,分享绘画前后的情绪变化、躯体感觉、联想事件、对作品中某些特定意象的特殊情感等,将自由联想与现实生活联系,获得新的领悟。